XXXII Неделя науки СПбГПУ. Материалы межвузовской научно-технической конференции. Ч.XI : С. 69-71. 2004 Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, 2004

УДК 316.42

П.В.Закутасов (4 курс, каф. НБ), А.Ю.Смирнов, ст. преп.

ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ НА ПРИМЕРЕ КОЛПИНО И КОЛПИНСКОГО РАЙОНА

За последние 10 лет 20 века в жизни населения Колпинского района произошли существенные социально-экономические изменения. Для большинства жителей района 90-е годы стали переломными. Безработица, инфляция, задержка выплаты заработной платы — все это приводило людей в состояние неуверенности в завтрашнем дне, стрессам и, как результат, к общему ухудшению демографической обстановки в районе.

За время, прошедшее после последней переписи населения (январь 1989 года) резко изменились все основные демографические показатели: снизилась рождаемость, возросла смертность, значительно сократился механический приток населения, уменьшилось число заключаемых браков. В возрастной структуре населения района произошли существенные слвиги.

В 1995-2000 годах демографическая обстановка в районе постепенно стабилизировалась. Оценка её фактического состояния на начало 2001 года представляет особый интерес не только с точки зрения фиксации последствий социально-экономического кризиса в конце 20 века.

Точные и подробные демографические сведения о районе необходимы уже сейчас для оперативного и долгосрочного планирования. Но появятся такие данные не скоро – после обработки результатов очередной переписи населения (2002 г.), что произойдет (в лучшем случае) не раньше, чем через год после её завершения. Потребность в детальной и максимально достоверной информации по населению района давно назрела и настоящий обзор должен в какой-то мере закрыть существующий информационный пробел.

Основные сведения о Колпинском районе Санкт-Петербурга Территория

Колпинский административный район Санкт-Петербурга расположен на Юго-Восточной окраине города и граничит с Невским, Фрунзенским и Пушкинским районами Санкт-Петербурга, а также со Всеволожским (граница проходит по р. Нева), Кировским и Тосненским районами Ленинградской области. Площадь территории Колпинского района 105,6 км², что составляет примерно 7,5% территории Санкт-Петербурга (с пригородами СПб располагается на 1359 км², площадь собственно городской территории Санкт-Петербурга в 2,2 раза меньше – всего 605,8 км²).

Расстояние между крайними точками Колпинского административного района в направлении с северо-запада на юго-восток составляет 20 км, с севера на юг- 12 км, с запада на восток - 18 км.

От Колпино до центра Санкт-Петербурга пути примерно 25 км: от здания Территориального управления на ул. Урицкого, 1 по пр. Ленина до границы застройки ~2,5 км, до Московского шоссе ~4,7 км, затем еще около 10 км по Московскому шоссе по территории Пушкинского района и примерно столько же непосредственно по городу Санкт-Петербургу до Исаакиевской площади.

Численность населения

На 01.01.2001г. в Колпинском районе проживало 176,7 тысяч человек, в том числе в г. Колпино — 140 тыс. чел. По числу жителей Колпинский район относительно небольшой: на его территории проживает менее 4% населения Санкт-Петербурга. В то же время город Колпино — самый крупный населенный пункт в пригороде Санкт-Петербурга (и в Ленинградской области). По числу жителей он значительно превышает другие административно подчиненные Санкт-Петербургу города.

Следует отметить, что Металлострой и Понтонный, входящие в состав Колпинского административного района, также самые крупные населенные пункты среди 17 пригородных поселков Санкт-Петербурга.

В настоящее время Санкт-Петербург разделен на 16 административных районов. Кроме того, в подчинении Санкт-Петербургу находятся четыре отдельных крупных населенных пункта в пригороде: города Кронштадт, Ломоносов, Павловск, Петродворец.

Колпинский район по численности населения сравнительно небольшой район Санкт-Петербурга и занимает всего 13 место из 20 административно-территориальных единиц, подчиненных Санкт-Петербургу. Район значительно уступает большинству так называемых внутригородских районов, особенно таким гигантам, как Калининский, Невский, Выборгский и Фрунзенский районы, в каждом из которых проживает 400 и более тыс. жителей. В то же время Колпинский административный район существенно превосходит по числу жителей два других пригородных района Санкт-Петербурга – Пушкинский и Курортный. Динамика изменения численности населения района все годы определялась развитием, в основном, г. Колпино и в какой-то мере поселка Металлострой. Так, если с 1959 по 1992 год численность населения района увеличилось в 2.5 раза, то г. Колпино – в 4.2, пос. Металлострой – в 1,6 раза.

За тот же период численность населения г. Колпино выросла почти на 110 тыс. чел., пос. Металлострой — на 9 тыс. чел.

В целом по Санкт-Петербургу превышение смертности над рождаемостью наблюдается уже с 1990 года. В Колпинском районе демографические изменения как бы запаздывают на 1-2 года по сравнению с центральными районами Санкт-Петербурга. Наиболее тяжелым с точки зрения демографической обстановки для района был 1994 год, когда смертность поднялась почти до уровня в 15 случаев на 1000 жителей, а рождаемость, наоборот, упала до 7,3. Эти показатели были самыми низкими за последние 40 лет.

ЛИТЕРАТУРА:

- 1. Документы из архивов Колпинского районного отдела статистики: «Паспорт района» за различные годы, «Динамические ряды».
- 2. Данные из статистических сборников «Районы Санкт-Петербурга» за 1992-2000гг. официального издания Санкт-Петербургского комитета государственной статистики.